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fecioara jMaria
Doi bătrîni Ioachim şi Ana, mîhniţi şi totuşi 

plini de credinţă, priveau apusul soarelui care-şi 
scălda ultimile raze peste cupolele aurii ale tem
plului din Ierusalim.

Ce tristă e casa fără copii, spuse unul din- 
trînşii.

Celălalt înclină uşor capul, confirmînd gînclul 
trist al tovarăşului de viaţă, ducîndu-şi bătrîne- 
ţea intr-o nesfîrşită tristeţe. Noaptea cădea uşor 
pe valea Cedronului, primind în măreţia neagră 
pe cuvioşii bătrîni, întristaţi de a nu fi ştiut şi 
cunoscut încă bucuria paternităţii.

Şi cînd minunea se întîmplă, cînd Ana ■— 
aleasă de Dumnezeu — născu pe Fecioara Ma
ria, e greu să ne putem închipui bucuria cuvioşi- 
lor părinţi ce vor fi avut acum în pragul 
bătrîneţii.

Bătrînii făgăduiseră că pruncul ce se va naşte 
va fi închinat templului. Păstrîndu-şi făgăduinţa, 
Maria fu dusă şi dăruită templului la vîrsta de 
trei ani, drept simbol al vieţii fără prihană ce 
Dumnezeu îi hărăzise a avea în istoria slobozirii 
noastre din robia păcatului. Sfinţenia sălăşluia 
întrînsa, taina descoperirii dumnezeeşti o făcuse 
ca ea să devină „mai cinstită decît heruvimii şi 
mai slăvită decît serafimii”.

Iar cînd Maria împlini vîrsta potrivită, ea a 
fost aleasă de înţelepciunea lui Dumnezeu pe 
care mintea noastră n-o poate pricepe în toată 
taina ei, a naşte pe Iisus Hristos, Mântuitorul 
lumii.

Iată cum zugrăveşte Evanghelistul — aşa de 
simplu şi totuşi atît de sublim — ziua aceasta 
a Bunei Vestiri: . . .  „Iar în a şasea lună (după 
ce se arătase lui Zaharia) îngerul Gavril fu tri
mis de Dumnezeu într-un oraş din Galileia, 
numit Nazaret, către o Fecioară logodită cu un 
bărbat care se chema Iosif din casa lui David, 
iar numele Fecioarei era Maria. Şi întrînd înge
rul la ea a grăit: „Bucură-te ceea ce eşti plină 
de dar, Domnul este cu tine. Binecuvîrdatâ eşti 
tu între femei“.

Iar ea văzîndu-l s-a tulburat de cuvîniul lui şi 
cugeta întru sine ce fel de închinăciune poate fi 
aceasta. Dar îngerul îi zise: „Nu te teme Marie, 
căci ai aflat har de la Dumnezeu. Şi iată vei 
zămisli în pîntecele tău şi vei naşte fiu şi vei 
chema numele lui Iisus. Acesta va fi mare şi fiul 
celui prea înalt se va chema şi Domnul Dumne
zeu îi va da lui tronul părintelui său David. Şi 
va împărăţi peste casa lui Iacov în veci şi împă
răţia lui nu va avea sfîrşit“.

Atunci Maria a zis către înger:
— „Cum va fi aceasta, de vreme ce eu nu ştiu 

de bărbat?“ şi răspunzînd îngerul, grăi:
— „Duhul Sfîrd va pogorî peste tine şi puterea 

celui înalt te va umbri', pentru aceasta şi sfîntul 
care se va naşte din tine, fiul lui Dumnezeu se 
va chema“.

Zis-a atunci Maria:
— „Iată roaba Domnului. Fie mie după cuvîfi

tul tău“. Şi a plecat îngerul de la ea şi s-a 
dus“ . . .

Arhanghelul Gavriil îşi împlinise dumnezeiasca

solie: Fecioara Maria se cutremurase toată şi, 
smerită, acceptase taina, cu adevărat mare pen
tru toată creştinătatea. Totuşi, o clipă gîndul ei 
fugi la bătrînul Iosif: îi era logodnic, logodnic 
de mărturie, mai curînd un tutore, om în vîrstă şi 
fără prihană. Acesta se şi gîndise s-o părăsească 
în ascuns stăpînit de teama de a nu o face de 
ruşine în faţa lumii. îngerul Domnului i se arată 
însă în vis, sfătuindu-l:

— „losif, fiul lui David, nu te teme să iei pe 
Maria soţia ta, căci ceea ce s-a zămislit întrînsa, 
de la Duhul Sfînt este“. Şi în noaptea aceea de 
care vorbesc evanghelista şi care nu-i alta decît 
„plinirea vremii“, staulul Betleemului îşi deschi
se larg porţile prin care avea să intre îm.păratul 
slavei. Fecioara Maria născu pe Iisus Hristos, 
rămînînd şi după naştere tot fecioară. Naşterea 
lui supranaturală e a doua minune care intră în 
esenţa creştinismului, Fecioara Maria fiind doar 
o punte de trecere a lui Dumnezeu pe pământ.

Nimic spectaculos, nimic neobişnuit, ci totul 
neînchipuit de firesc: „Lui Dumnezeu toate îi sínt 
cu putinţă“.

Şi în noaptea sfîntă a Betleemului, păstorii se 
închinară Pruncului şi mamei lui, îngerii îl prea
măriră ca pe un Dumnezeu adevărat. Naşterea 
tulbură pe Irod: viaţa Pruncului — şi poate şi a 
lui losif şi a Măriei — erau în primejdie. înge
rul Domnului se arată în vis şi-i spuse bătrînu- 
lui losif:

— „Scoală, ia Pruncul şi pe mama lui şi fugi 
în Egipt şi stai acolo pînă ce-ţi voi spune eu, 
căci Irod va să caute Pruncul ca să-l omoare“.

Prin fuga în Egipt, calvarul vieţii lui Iisus îşi 
deschide cea dinţii pagină.

întorşi în Nazaret, ştim că Iisus se dezvolta 
sub ocrotirea dreptului losif şi a mamei Sale. 
Impresionantă e întîmplarea de la Ierusalim, cînd 
Iisus — avînd 12 ani — a luat parte la peleri
najul de Paşti. Cum la plecare Iisus „se pier
duse“, după trei zile de căutare, losif şi Maria 
îl găsiră în mijlocul cărturarilor şezînd în mijlo
cul dascălilor „ascultîndu-i şi întrebîndu-i“.

Atunci Fecioara Maria rosti cu curiozitate şi 
totuşi cu duioasă dragoste de mamă: „Fiule, 
pentru ce ne-ai făcut aşa ?“

Bucuria găsirii nu are cuvinte nici de dojană 
şi nici de supărare. O bucurie senină, stăpînită 
şi totuşi duioasă.

Iară Iisus le-a zis: „De ce mă căutaţi? nu şti
aţi că eu trebuia să fiu în cele ale Tatălui meu?“

Şi Evanghelistul continuă: „Şi a plecat Iisus 
cu dînşii şi a venit la Nazaret şi le era supus. 
Iar mama Ini păstra toate cuvintele acestea în 
inima sa. „Iisus însă sporea cu înţelepciunea, cu 
vîrsta şi cu harul înaintea tui Dumnezeu şi a 
oamenilor“.

De acum înainte nu mai găsim nici o mărturie 
în Evanghelii despre Iisus pînă la începutul acti
vităţii Sale publice. Sporirea înţelepciunei şi a 
uîrstei se îndeplineşte sub ocrotirea lui. Dumne
zeu şi sub preţuirea oamenilor care „se mirau de 
înţelepciunea şi răspunsurile lui“.

Tot aici găsim şi ultima însemnare despre 
bătrînul tîmplar din Nazaret. Tăcerea ce se în
tinde asupra lui în timpul activităţii lui Iisus, ne 
face să credem, fără îndoială, că losif va fi murit 
înainte ca Iisus să fi împlinit vîrsta de treizeci

de ani, cînd se boteză şi ieşi în lume pentru pro- 
povăduirea dumnezeeştei Sale învăţături.

Fecioara Maria şi-a urmat Fiul toată vremea 
activităţii Sale în decursul celor aproape trei ani 
şi jumătate. Singur ucenicul iubit, evanghelistul 
loan, aminteşte de nunta din Cana Galileii unde 
a fost chemat Iisus cu mama Lui şi ucenicii Săi.

„Şi sfîrşindu-se vinul, a zis mama lui Iisus 
către dînsul „nu mai au vin“.

„Iară Iisus a zis: „femeie, ce ne priveşte pe 
tine şi pe mine? N-a venit încă ceasul meu de 
nuntă“.

„Atunci a zis masa sa către slugi: orice va 
zice vouă, să faceţi“.

Şi prefăcînd apa în vin, s-au mirat toţi de 
vinul cel bun. „Iisus a făcut astfel începutul mi
nunilor sale în Cana Galileii şi şi-a arătat slava 
sa şi au crezut într-însul ucenicii lui“.

Fără îndoială, Fecioara Maria va fi văzui 
tămăduirile bolnavilor, vindecarea leproşilor, în
mulţirea pîinilor, potolirea furtunei pe mare, va 
fi ascultat dumnezeiasca învăţătură rostită în 
predica de pe munte sau în parabolele pline de 
înţelepciune.

Alături de Iisus şi de ucenici — din care lip
seşte doar cel cu arginţii — va fi ascultat strigă
tul urii fariseilor: „Răstigniţi-l, răstigniţi-l“.

După Cină, Iisus e prins, judtcat şi osîndit la 
moarte. Chinuit şi batjocorit, suie pe Golgota 
ducîndu-şi o vreme crucea răstignirii. Mama, sfî- 
şiată de durere, priveşte neputincioasă şi nu 
pricepe de ce Fiul său s-a învrednicit de o ase
menea moarte. Pioasa Veronica îi întinde mah- 
rama pe care s-a întipărit Chipul cel nefăcut de 
mînă al Răstignitului.

Totul s-a sfîrşit. De pe cruce, Iisus trimise un 
ultim gînd spre mama Sa. Era de faţă şt loan, 
ucenicul iubit.

— „Iată mama ta“.
— „Femeie, iată fiul tău“.
Privi alături de purtătoarele de mir, la coborî- 

rea în mormînt de către Nicodim şi Arimateian. 
A treia zi îngerul îi spuse: „Bucură-te Fecioară, 
căci Fiul tău a înviat a treia zi din groapă“.

Poate acum ea va fi pătruns taina cuvintelor 
rostite cu ani în urmă: „Au nu aţi înţeles că 
întru cele ale Tatălui meu mi se cade să fiu?“

După înălţare, Fecioara rămase printre ucenici: 
Ucenicul iubit o luă cu sine şi o îngriji. Locuinţa 
sa era pe muntele Sion. Cînd loan mărturisea pe 
Iisus în Ierusalim, Fecioara, retrasă în sihăstrie 
şi rugă, primea pe Apostoli care veneau la ea să 
se înveţe despre viaţa lui Iisus. Luca află amă
nunte impresionante şi preţioase despre naşterea 
şi copilăria lui Iisus. Priceput în ale picturii, tra
diţia spune că el a zugrăvit primul chip al Fe
cioarei.

După mărturia lui Evodiu — ucenicul lui Petru 
— Fecioara Maria mai trăi încă 20 ani, murind 
în vîrstă de aproape 70 de ani. A fost înmormîn- 
tată la poalele Măslinilor. Torna nu fusese de 
faţă. Inapoindu-se, ceru să-i vadă mormîntul şi 
pe ea. Iar deschizîndu-l, nu găsiră decît florile 
care-i acopereau giulgiul: trupul ei, care nu cu
noscuse stricăciunea, fusese luat de Fiul ei de pe 
pămîrvt şi dus în cer de către îngeri, ca să stră
lucească întru mărire de-adreapta lui Iisus.

(Continuare în pag. 2)
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Biserica
Dacă ne gîndim la sfîntul lăcaş, unde ne adu

năm la rugăciune curată în Dumineci şi în săr
bători; cînd ne gîndim, zic, la sfîntul lăcaş în 
care ascultăm dumnezeeştîle slujbe şi mai cu 
osebire Sfînta Liturghie, atunci, prin cuvîntul 
„biserică“, înţelegem Casa lui Dumnezeu, Săla
şul sfînt al Tatălui Ceresc.

Casa lui Dumnezeu a fost preînchipuită încă 
în Vechiul Testament şi anume prin Cortul Sfînt 
înălţat de prorocul Moisi şi de fiii lui Israil. In 
acel cort se sitrîngeau închinătorii Legii Vechi, 
în vremea ieşirii lor din Egipt, la slujbele reli
gioase. In el sălăşluia, în chip nevăzut, însuşi 
Dumnezeu, ascultînd rugăciunile şi plinind, 
după a Sa vrere şi înţelepciune, cererile închi
nătorilor. Tot asemenea, fireşte, sălăşluieşte 
Tatăl Ceresc în Casa Sa cea sfîntă, în biserică 
în toate sfintele noastre biserici — ca să ne 
împlinească şi nouă, credincioşilor Noului Legă- 
mint, rugăciunile şi doririle curate. Măcar că 
Dumnezeu este pretutindenea de faţă, este în 
tolt locul şi în toată vremea cu noi, cînd ne 
aflăm în sfînta biserică îl simţim oarecum mai 
aproape de noi; îl simţim cu noi şi în noi,, în 
toată fiinţa noastră creştinească, pe Hristos 
Domnul, pe Mîntuitorul nostru cel totdeauna 
plin de har şi de bunătate, după cum El însuşi 
ne grăieşte: ,,Unde sînt doi sau trei adunaţi în 
nupiale meu, acolo sînt şi eu în mijlocul lor“ 
(Matei 18, 20). El ne întîmpină în biserică, ne 
apropie de Sine, se uneşte cu noi prin Sfintele 
Taine, ca să ne mîntuiască după a Sa milă şi 
după a noastră vrednicie.

Atît ca sfînt lăcaş, cît mai ales în starea ci 
de comunitate duhovnicească, Sfînta Biserică 
este Corabia lui Hristos, corabia mîntuirii 
noastre in Domnul şi Mîntuitorul nostru Iisus 
Hristos. Şi ca o corabie a fost preînchipuită în 
Legea Veche, prin corabia patriarhului Noe. Ir: 
fruntea acelei corăbii, conducînd-o la liman, a 
veghiat Noe„ cum zice Sf. Scriptură: El, Noe, 
„primind descoperirile despre cele ce nu se ve
deau încă şi pătrunzîndu-se de frică sfîntă a 
făcut corabie, pentru mîntuirea familiei sale; 
prin credinţă s-a făcut moştenitor al dreptăţii, 
ce se dobîndeşfe prin credinţă“ (Evrei 11, 7).

Dar corabia mtotoirii noastre, Sfînta Biserică, 
îl are ila cîrmă pe ziditorul ei, pe întemeietorul 
ei, pe Hristos Domnul. El, Hristos, o povăţu- 
ieşte, prin Duhul Sfînt, la limanul cel neînvi- 
forat şi veşnic. Şi nu duce la mîntuire doar o 
familie, precum făcea Noe, oi o comunitate în
treagă, toată suflarea creştinească, pe toţi cîţi 
în Hristos s-au botezat, în Hristos s-au Îmbră
cat, ale Lui învăţături Ite împlinesc, cu ale Sale 
Sfinte Taine se împărtăşesc.

Aşadar, Hristos este întemeietorul şi ziditorul 
Bisericii; tot El este cel ce o conduce în veci. 
El i-a aşezat temelie de nezdruncinat, făcîndu-se 
însuşi ca asemenea. Şi „nimeni nu poate să-i 
pună altă temelie afară de cea pusă, care este 
Iisus Hristos“ (I Corinteni 3, 11). El, Hristos, 
este şi rămîne, în Biserică, pentru vecie, „piatra 
cea din capul unghiului“ (Matei 21, 42), care 
„de la Domnul s-a făcut . . .  şi este minunată în

Fecioara Maria
(Urmare din pag. 1)

De acum o vor „ferici toate neamurile“, creş
tini din toate părţile lumii, care se vor pleca cu 
smerenie în faţa cinstitei sale icoane. Iar in 
rugile Fecioarei pentru noi, găsi-vom toată duio
şia şi toată iubirea pe care, cea „mai cinstită 
decit heruvimii şi mai slăvită decit serafimii“, va 
da-o celor ce vor cinsti-o ca pe o adevărată Năs
cătoare de Dumnezeu şi Maică a Domnului şi a 
noastră a tuturor.

Emanoi'l Copăcianu

ochii noştri“. (Matei 21, 42)......... ,este aleasă şi
de preţ la Dumnezeu“ (I Petru 2, 4).

Hristos conduce Biserica, El fiind capul ei. 
Dar „noi toţi la un loc sîntem trupul lui Hris
tos, .iar fiecare în parte sîntem membre ale ace
lui trup“ (I Cor. 12, 27), . . .  „sîntem membre 
ale trupului Lui, din carnea Lui şi din oasele 
Lui“ (Efeseni 5, 30). Noi, credincioşii Sfintei 
Biserici, alcătuim o unitate în Iisus Hristos 
Domnul, o unitate duhovnicească armonică.

„Biserica se supune lui Hristos“ (Efeseni 5, 
24)„ pentru că El o iubeşte „şi s-a dat pe Sine 
pentru ea, ca să o sfinţească, curăţind-o cu 
baie de apă, prin cuvîntul Său, ca să o înfă
ţişeze sieşi Biserică slăvită, neavînd pată, sau 
meteahnă, sau altă ceva de felul acesta, oi ca 
să fie sfîntă şi fără prihană“. (Efeseni 5, 
26—27).

In Simbolul Credinţei mărturisim că Biserica 
este „una, sfîntă, sobornicească şi apostolească“.

Biserica este una pentru că „Mîntuitorul Iisus 
Hristos a întemeiat o singură Biserică (Matei 
16, 18), pentru că are un singur cap, pe Iisus 
Hristos, pentru că ea este înfăţişată ca singura 
mireasă a lui Hristos (Efeseni 5, 27), ca o casă 
a lui Dumnezeu şi a lui Hristos (Evrei 3, 6; 
10, 21), ca trupul unic al lui Hristos (Romani 
12, 5), ca o singură turmă (loan 10, 16; 21, 15). 
însuşi Mîntuitorul zice: „,Mă rog . . .  ca toţi să 
fie una; precum Tu, Părinte, întru mine şi eu 
întru tine, ca şi aceştia întru noi să fie u n a . . .  
Eu întru ei şi tu întru mine, ca ei să fie desă- 
vîrşit întru una“ (loan 17, 20—23). Mîntuitorul 
Hristos mai aseamănă unitatea Bisericii cu uni
tatea dintre tulpina viţei şi mllădiţe: „Eu sînt 
tulpina vieţii, voi mlădiţele“ (loan 15, 25), zice 
El. „Biserica este una prin credinţă, viaţa du
hovnicească, cult şi conducere“.

Sf. Ciprian arată că „e un singur Dumnezeu, 
un singur Hristos şi o singură Biserică“.

Biserica este sfîntă penltru că „sfînt este Capul 
ei, Mîntuitorul Iisus Hristos, pentru că sfinte 
sînt mijloacele mîntuirii, Duhul Sfînt care să
lăşluieşte în Biserică pînă la sfîrşitul veacului, 
învăţătura propovăduită şi Trupul Domnului 
care e sfinţenia însăşi“. Sf. Irineu scrie: „Unde 
e Biserica, acolo e şi Duhul Sfînt şi unde e 
Duhul Sfînt acolo e Biserica şi tot harul“. Iar 
Rufin adaugă: „Biserica e fără pată şi fără 
sbîroitură“.

Biserica este sobornicească pentru că e răs- 
pîndiită în toată lumea, cuprinde credincioşi din 
toate timpurile şi din sînul tuturor popoarelor. 
Apoi pentru că „fiecare membru şi toţi la un 
loc stau în unire cu Biserica întreagă şi aceasta 
cu fiecare membru. Mai este sobornicească şi 
pentru că Sinoadele ecumenice sau Soboarele a 
toată lumea sînt autoritatea cea mai înaltă a 
obştei creştine,, avînd să se pronunţe fie asupra 
credinţei, fie asupra vieţii creştine. Biserica 
„sobornicească“ are, in fine, şi înţelesul de „or
todoxă“, adică dreptcredincioasă (dreptmări- 
toare), ceea ce înseamnă unitate în adevărata 
învăţătură şi conducere, ca legătură ce uneşte 
Bisericile din diferite teritorii“.

Biserica se numeşte apostolească „pentru că 
ea a fost întemeiată de Mîntuitorul Iisus 
Hristos pe Sf. Apostoli (Efesenîi 2, 20), a fost 
răspîndită în lume şi organizată de către Sf, 
Apostoli,, pentru că păstrează neschimbată 
învăţătura dată de Iisus Hristos şi de
Duhul Sfînt prin Sf. Apostoli şi pentru că 
păstrează darurile Sf. Duh de la Sf. Apostoli, 
prin succesiune, adică păstrează legătura haru
lui neîntreruptă de la aceştia pînă astăzi, suc
cesiune numită apostolică“.

Sf. Apostol Pavel scrie: „Pentru aceea dar, de 
acum nu mai sînteţi străini şi nemernici, ci îm
preună cetăţeni ai llui Dumnezeu, zidiţi fiind pe 
temelia Apostolilor şi a prorociior, fiind piatra 
cea din capul unghiului însuşi Iisus Hristos, 
întru care toată zidirea ajlcătuindu-se creşte, în
tru locaş sfînt, în Domnul“ (Efeseni 2, 19—21).

Sf. Părinţi arată, în scrierile lor, acelaşi în
ţeles pentru Biserica apostolească.

Sf. Biserică lucrează în lume în virtutea iubi
rii lui Dumnezeu şi vrea să încălzească iubirea 
în sufletele tuturor fiilor ei: iubirea către Dum
nezeu, către oameni, către toţi oamenii ca prin 
aceasta toţi să trăiască în bună pace şi în înţe
legere frăţească. Ea înfăţişează, astfel, pentru 
vecie, comunitatea încălzită necontenit de cea 
mai aleasă dintre virtuţile creştine.

D. Călugăr

Cuvinte înţelepte
Scriitorul bisericesc Tertulîian spune: „Con

ştiinţa poate fi acoperită de întuneric, pentru 
că ea nu e Dumnezeu; dar nu poate fi nimicită, 
fiindcă e de la Dumnezeu“.

Conştiinţa curată e cea mai frumoasă răsplată, 
pentru toată osteneala şi încordarea cheltuită la 
săvîrşirea unei fapte bune şi dezpăgubeşte cu 
belşug de judecăţile uneori strîmbe ale oameni
lor. Pe ea, fericitul Augustin o numeşte foarte 
nimerit „un paradis“. Şi tot pe ea Sf. Ap. Pavel 
o socoteşte ca adevărata mărire a cuiva, cînd 
zice: „Aceasta e lauda noastră: mărturisirea 
conştiinţei noastre“. Şi psalmistul David o arată 
drept cea mai frumoasă dorinţă a omului, cînd 
spune: „.Inimă curată zideşte întru mine, dum
nezeule; şi duh drept înoieşte întru cele dină
untru ale mele" (Ps. 50).

Virtutea este fapta bună în stare de continui
tate. Platon o nujmeşte „sănătatea şi frumuseţea 
şi chipul cel bun al sufletului“. Iar Spinoza 
spune că „virtutea nu e altceva decît lucrarea 
după legea naturii interne şi legea vieţii omului; 
şi a trăi virtuos, înseamnă a trăi după legea 
propriei tale naturi“.

înţelepciunea, bărbăţia, cumpătarea şi drep
tatea sînt virtuţile celle mai folositoare oameni
lor, în această viaţă. Iar filozoful Descartes 
spune că „înţelepciunea e raţiunea luminată şi 
arfa de a se conduce prin cugetări drepte“. 
Odată, împăratul arian Valenţe a trimis la Sf. 
Vasile cel Mare pe prefectul său Modest, ca să-l 
ameninţe cu vinderea averilor, cu exilul şi chiar 
cu moartea, dacă nu va trece la arianism. Dar 
episcopul Vasile îli răspunse: „Eu nu mă tem de 
nimic: de vinderea averilor nu, fiindcă n-am 
alta decît hainele şi cărţile mele; de exil nu, 
pentru că tot pămîntul e al bunului Dujmnezeu 
şi pretutindenea pot să4 slujesc, de moarte nu, 
fiindcă ea nu poate decîit să mă apropie mai iute 
de patria după care suspin atîta“. Această băr
băţie a arătat-o el şi cînd a venit împăratul 
însuşi, care văzîndu-i statornicia şi tăria sa, nu 
i-a mai făcut nici o supărare; căci omul tare se 
aseamănă cu diamantul, care nu poate fi zgîriat 
de nici o piatră. Iar dreptul Iov zice: „Lupta este 
viaţa omului pe pămînt“ (7, 1). Şi despre Sf, 
Laurenţiu se spunea: „Focul care ardea înăun
trul lui, era mai tare decît acel care-i consuma 
trupul“. Sf. Ap. Pavel spune: „Dumnezeu nu 
ne-a dat duh de temere, ci duh de tărie . . .  ci 
suferă cu mine pentru Evanghelie, prin puterea 
lui Dumnezeu“ (2 Tim. 1, 7).

Cea mai mare pildă a tăriei — bărbăţiei — 
a fost Domnul Hristos, care ca un erou s-a lup
tat cu suferinţa şi a biruit-o. După El, au venit 
toţi Sfinţii şi martirii, care au urmat cu tărie 
Domnului lor. Iar virtuţile ce stau în legătură 
cu tăria şi o însoţesc sînt: răbdarea şi stăruinţa.

Infrînarea sau cumpătarea e stăpînirea de 
sine şi a tuturor poftelor, care se aţîţă în noi, 
pnin simţurile noastre; deci „feriţi-vă de poftele 
rele ca unele ce se luptă împotriva sufletului“ 
cum spune Apostolul.

Pr. V. A. Bassarabin
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23 August
Această dată a devenit de mult sinonimă cu 

progres şi prosperitate pentru poporul şi ţara 
noastră. Realitatea aceasta a intrcd adine în 
conştiinţa maselor, în conştiinţa poporului, care 
o simte şi o trăieşte şi care o exteriorizează in 
versuri ca acestea:

„.Floricică de cireş 
De s-ar face munţii şes 
Şii dealul colnic ales,
Să mă uit din sat în sat,
Să văd straiul! cel bogat 
Pe care-1 îimbracă ţara 
De-ii mîndră ca primăvara“.

Versurile de mai sus, creaţii ale folclorului 
nostru nou, exprimă cald şi fidel, în imagini 
atît de frumoase, marile şi înnoitoarele trans
formări ale ţării noastre în anii puterii popu
lare. De altfel, această constatare o fac şi 
diferşii oaspeţi care ne vizitează ţara şi care au 
cuvinte de admiraţie faţă de „straiul cel bogat“, 
faţă de ritmul intens de viaţă înnoitoare pe 
care-l întîlnesc în toate ungherele patriei. „Ro
mânia este o ţară îneîntătoare, cu oameni har
nici, talentaţi şi primitori. Tot ceea ce am văzut 
în ţara dv. m-a impresionat profund“- este doar 
una din declaraţiile mai recente, aparţinînd cri
ticului şi istoricului literar Pierre de Boisdeffre, 
directorul programelor de la radioteleviziunea 
franceză, care în cursul lunii iulie a.c. aproape 
2 săptămîni a fost oaspetele ţării noastre.

Impresionează desigur frumuseţea naturală a 
ţării noastre, dar impresionează deosebit peisa
jul industrial, noile construcţii de tot felul care 
răsar de la o zi la alta, agricultura noastră so
cialistă în plină dezvoltare şi în general întreaga 
muncă creatoare care se desfăşoară clocotitor în 
imensul laborator sau şantier al ţării.

Intorcînd armele împotriva cotropitorilor fas
cişti, luptînd cu mari jertfe umane şi materiale 
cot la cot cu armatele sovietice — cea mai mare 
forţă antihitleristă — pînă la victoria finală şi 
luîndu-şi soarta în propriile sale mîini, poporul 
nostru îşi făureşte înir-adevăr, după 23 August 
1944, istoria sa cea mai glorioasă.

Cîteva date ne sínt grăitoare în această pri
vinţă.

înfăptuirea în ritm susţinut a industrializării 
socialiste a asigurat obţinerea unei producţii 
industriale în anul 1965 de 2,24 ori mai mare 
decît cea din 1959 şi de aproape 10 ori mai 
mare decît cea din 1938. In 1965 industria a 
creat 60% din produsul social, comparativ cu 
30% în 1938, iar împreună cu ramura construc
ţiilor a produs în 1965 — 56% din venitul na
ţional.

In condiţiile dezvoltării întregii industrii, a 
fost asigurată dezvoltarea cu precădere a pro
ducţiei mijloacelor de producţie. Astfel, în anul 
1965 cele patru ramuri hotărîtoare pentru pro
gresul întregii economii a ţării: energia electrică 
şi termică, siderurgia, construcţiile de maşini şi 
chimia au realizat 50,4% din producţia globală 
industrială, faţă de 27,5% în 1950 şi numai 
18% în 1938.

Important este că această înflorire industrială 
nu caracterizează doar cîteva oraşe sau regiuni, 
ci tot cuprinsul ţării: Conducerea noastră de stat 
dă o atenţie deosebită dezvoltării armonioase a 
tuturor regiunilor, prin ridicarea acelora care în 
trecut erau înapoiate. In preajma celui de al 
doilea război mondial de pildă, întreprinderile 
industriale din Moldova, Oltenia şi Dobrogea 
dădeau împreună abia 12% din producţia indus
trială. Sau în 1965, numai regiunea Bacău a 
dat 6,5% din producţia industrială globală a 
ţării, reg. Galaţi 4,3%, reg. Oltenia 4,2% etc.

De reţinut de asemenea că în primele cinci 
luni ale anului în curs, planul producţiei indus
triale a fost îndeplinit, pe ansamblu, în pro

porţie de 102,2 la sută, obţinîndu-se peste pre
vederi o producţie de 1,5 miliarde lei. Aceasta 
este o garanţie în plus că marile obiective pe 
care noul Cintinal sau Planul de Stat de dez
voltare a economiei naţionale pe anii 1966-1970 
şi le propune se vor împlini.

In agricultură se ştie că în 1965 s-a obţinut 
cea mai mare producţie, asigurîndu-se astfel 
necesarul consumului intern şi un excedent pen
tru export. A fost îmbunătăţită organizarea con
ducerii şi planificării agriculturii, au luat fiinţă 
uniunile cooperatiste raionale şi regionale, Uni
unea Naţională a Cooperativelor Agricole de 
Producţie, creindu-se astfel cadrul organizatoric 
pentru participarea mai activă a maselor ţără
neşti la conducerea agriculturii, a treburilor 
generale ale ţării.

Cincinalul prevede şi în agricultură mari in
vestiţii pentru irigaţii, hidroameliorări etc., pre
cum şi sporirea parcului de tractoare, combine 
şi alte utilaje agricole, prevăzîndu-se pentru 
1970 o sporire a producţiei globale agricole de 
26—32% faţă de media anilor 1961— 1965. La 
această producţie va contribui desigur şi buna 
gospodărire a fondului funciar, folosirea cu ma
ximum de randament a fiecărei palme de pă- 
mînt.

Edificatoare este apoi mişcarea culturală de 
mase, fără precedent la noi în ţară. După cele 
mai noi date, mişcarea de artişti amatori de 
pildă numără peste 40.000 de formaţii, în cadrul 
cărora aproximativ 1.000.000 de iubitori ai tutu
ror artelor îşi încearcă puterile.

Toate aceste fapte şi desigur încă alte multe 
asemenea lor, care nu pot fi cuprinse în cîteva 
rînduri de. gazetă, se oglindesc în noua Consti
tuţie a ţării, votată cu un an în urmă. Străbă
tută de un înalt spirit umanitarist, Constituţia 
proclamă solemn că „Întreaga activitate de stat 
are drept scop creşterea continuă a bunăstării 
materiale şi culturale a poporului, asigurarea 
libertăţii şi demnităţii omului, afirmarea multi
laterală a personalităţii umane“, „libertatea 
conştiinţei“, organizarea şi funcţionarea liberă 
a „cultelor religioase“ etc., principii care fac 
mare cinste patriei noastre.

Izvorîtă din firea paşnică şi plină de omenie 
a poporului nostru şi avînd în frunte pe cei mai 
buni fii ai săi care-i slujesc cu credincioşie inte
resele, ţara noastră duce, pe plan extern, o poli
tică consecventă de apărare a păcii, de bună 
vecinătate cu toate ţările, de colaborare, „de 
dezvoltare între state a unor relaţii normale, în
temeiate pe respectarea principiului suverani
tăţii şi independenţii naţionale, neamestecului 
în treburile interne ale altora, egalităţii în drep
turi a tuturor naţiunilor“ — după cum a decla
rat dl. Ion Gheorghe Maurer, Preşedintele Con
siliului de Miniştri, cu prilejul vizitei făcute în 
Turcia la sfîrşiţul lunii iulie a.c.

Din această înţeleapfă politică au emanat o 
seamă de foarte importante şi constructive pro
puneri, pe care delegaţii ţării noastre le-au sus
ţinut cu succes în diverse foruri internaţionale. 
Cunoaştem desigur aceste propuneri şi la ele se 
referea dl. René Maheu, directorul general al 
U'N.E.S.C.O., cînd declara pe la mijlocul lui 
iulie cu prilejul unei vizite în ţara noastră, că 
România este în fruntea propunerilor menite să 
dezvolte cooperarea internaţională în 'toată di
versitatea ei, cuvinte care dovedesc prestigiul 
de care Republica Socialistă România se bucură 
peste hotarele sale.

Cu astfel de fapte, cu astfel de realizări, cu 
astfel de proiecte de viitor întîmpină poporul 
nostru ziua de 23 August, sărbătoarea sa naţio
nală cea mai mare.

Toarte aceste realizări constituie chezăşia mer
sului înainte a patriei noastre, chezăşia a noi şi 
mai măreţe realizări, care vor aduce după sine 
o tot mai mare înălţare a patriei, continua ei 
înflorire şi prosperitate.

R.

Gînduri la 23 August
In viaţa popoarelor sínt zile mari care sinte

tizează strălucit dimensiunea întreită a timpu
lui: trecutul, prezentul şi viitorul. Aşa este 
23 August 1944, zi care contureză luminos ide
alul naţional din istoria noastră zbuclu,mată, 
dar măreaţă.

Privind trecutul diin vîrful acestei zile, îl 
vedem pllin de obidă şi amiar pentru poporul ro
mân, silit să trăiască sărac în ţară bogată, igno
rat şi rob pe gliia strămoşească, exploatat pînă 
la sînge de monopolurile străine lacome de averi 
şi de un regim burghezo-moşieresc.

Privind prezentul din acest zenit naţional, ni 
se umple inima de bucurie şi de mîndrie, pentru 
realizările uriaşe, admirabile ale poporului nos
tru harnic şi înţelept, care sub conducerea celor 
mai buni fii ai săi făureşte o viaţă nouă din ce 
în ce mai îmbelşugată şi fericită.

In sfîrşit privind viitorul de pe piscurile lui 
23 August ni se desvăluie panorama fermecă
toare a desăvîrşirii construcţiei socialismului în 
ţara noastră.

Ziua de 23 August, sărbătoarea eliberării pa
triei, este piatră de hotar, între o epocă de încă
tuşare şi ruşine a României capitaliste apuse şi 
o epocă de eliberare şi demnitate naţională a 
României socialiste care străluceşte frumos la. o- 
rizont, sub razele unui soare de primăvară care-i 
pregăteşte un mare viitor.

23 August a deschis zorile de lumină în isto
ria patriei noastre cum n-a fost alta şi pe care 
n-o visau nici cei mai înflăcăraţi patrioţi. Dovadă 
sîrit faptele. Deşi de atunci au trecut abia 22 de 
ani — aşa de puţini în viaţa unui popor — totuşi 
fizionomia patriei noastre s-a schimabt radical, 
s-au făcut sallturi calitative extra ordinare, s-au 
produs transformări impresionante care în ritmul 
trecutului nu s-ar fii realizat nici în sute de ani, 
Secretul stă în faptul că ziua de 23 August a 
descătuşat deplin toate energiile creatoare, spiri
tual-morale, şi fizice ale poporului care le valo
rifică neîncetat la maximum, punîndu-lle în slujba 
patriei şi a progresului social multilateral şi 
prin aceasta în slujba promovării umanismului 
socialist.

Pe plan politic extern, România socialistă de 
azi are asigurată o suveranitate şi independenţă 
deplină, o demnitate recunoscută şi preţuire una
nimă în rîndul popoarelor lumii.

Pe plan politic intern avem o autentică demo
craţie socialistă, clădită pe libertate integrală, 
justiţie socială,, şi egalitate de drepturi şi datorii 
între toţi cetăţenii patriei, indiferent de origine 
etnică, credinţă religioasă, sex şi vîrstă. Toţi au 
drepturi egale în faţa vieţii, a libertăţii şi a feri
cirii.

Din aceste principii larg umanitare izvorăşte 
patriotismul curat şi sincer, spiritul de jertfă, 
conştiinţa datoriei şi elanul creator a l . fiecărui 
cetăţean din România socialistă. Poporul mun
citor deţine puterea de stat. El a lichidat exploa
tarea cruntă din trecut prin naţionalizarea pro
prietăţii capitaliste şi a mijloacelor de produc
ţie industriale în 1948 şi cooperatizării agricultu
rii în 1962.

Aceste măsuri au creat condiţiile obiective de 
egalitate materială şi spirituală, de pace şi de 
înfrăţire între cetăţeni, singurul criteriu de exis
tenţă şi stimulare rămînînd munca socialistă 
creatoare, depusă pentru înflorirea patriei, binele 
şi- bunăstarea tuturor.

Această muncă obştească a creat industria 
grea, care determină întreg progresul economie 
ăl patriei. Datorită ei, întreagă industria creşte 
şi înfloreşte într-un ritm rapid. Ea face din ţara 
noastră un vast şantier de muncă pe ogoare, 
în uzine şi fabrici, la şes,, la deal, la munte şi 
la ,mare, unde poporul nostru construieşte neîn- 

(Continuare în pag. 4)
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cetat pentru un viitor mare şi fluminos, liniştit 
şi fericit. Munca obştească asiduă, depusă cu 
elan în toate domeniile, a împodobit şi împo
dobeşte zilnic peisajul tării, cu noi fabrici şi 
oraşe, cartiere curate şi civilizate, cu grădini şi 
parcud frumoase, cu minunate clădiri pe litoral 
care uimesc pe străinii.

Pe plan social-cultural poporul nostru are un 
nivel de trai superior faţă de trecut. Se hrăneşte 
şi se îmbracă mai bine, locuieşte în clădiri noi, 
spaţioase, sănătoase şi luminoase. Toţi se bucură 
de munca pe care o depun, căci este a lor. Satele 
sînt electrificate şi curate, dotate — ca şi oraşele 
— cu dispensare, maternităţi,, policlinici, erese, 
grădiniţe, cămine de copii, bătrîni etc.

Mortalitatea a scăzut, longevitatea a crescut, 
analfabetismul a dispărut, învăţămiîntul de 8 ani 
şi cel mediu este gratuit, şcolile sínt în toate 
cătunele, facultăţile sínt deschise tuturor.

Literatura de înaltă calitate jmorală, umani
tară, patriotică şi socialistă e în deplină dezvol
tare. Artistul împlineşte azi conştient o funcţie 
socială superioară. Mijloacele de culturalizare: 
presa, revista, radioul, televizorul, biblioteca 
etc. se găsesc aproape în toate casele.

Cetăţeanul României socialiste are un nou 
stil de viaţă,, cu un orizont larg, iar oamenii 
noştri de astăzi şi savanţii iau parte la toate 
congresele şi conferinţele internaţionale.

In organizaţiile mondiale, la U.N.E.S.C.O. 
etc., patria noastră este subiect — şi nu obiect — 
al istoriei. Ea se bucură de un prestigiu deosebit,

iar cuvîntul delegaţiilor noastre, este primit pre
tutindeni cu mare interes şi este ascultat cu 
atenţie.

Prestigiul moral al României socialiste izvo
răşte din politica noastră de pace şi prietenie 
cu toţi, din coexistenţă paşnică şi colaborare 
multilaterală cu toate popoarele lumii indiferent 
de regimul lor politic şi de ordinea lor socială, 
izvorăşte din ideologia democrat-umanitară pe 
care o promovează neclintit. Consecvent acestor 
principii, încheiem azi acorduri multilaterale cu 
toate statele, pe baza respectului suveranităţii, 
egalităţii şi avantajului reciproc.

O atmosferă de bucurie şi sărbătoare, de înno
ire îjmbracă toată ţara adusă de eroica zi de 
23 August, ziua marilor biruinţe şi de măreţele 
realizări ale poporului nostru. Să fim la înăl
ţimea ei şi să o preţuim, dovedind cu fapta că 
sîntem buni patrioţi.

In scopul acesta, să nu precupeţim nici un 
efort creator pentru binette şi progresul patriei. 
Să ne facem datoria cu rîvnă şi dragoste, ori
unde ne cheamă interesele patriei. Să ne sporim 
conştiinţa sooiallistă, să ne integrăm în aspira
ţiile şi idealurile României Socialiste.

Să muncim şi să luptăm pentru înălţarea, 
întărirea şi înfrumuseţarea patriei noastre 
scumpe. Să stăm sfrînşi uniţi în jurul' Condu
cătorilor ei„ urmînd pilda de jertfă a celor 
ce au -făurit această zi măreaţă.

Să luptăm pentru biruinţa păcii în lumea în
treagă, pentru binele şi fericirea noastră a tu
turor.

Pr. Simion Radu

Simbolul credinţei
AL DOILEAARTICOLUL

(Cred) Şi întru unul Domnul Iisus Hristos, 
Fiul lui Dumnezeu, unul născut, carele din Ta
tăl s-a născut mai înainte de toţi uecii, — Lu
mină din Lumină, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat, născut iar nu făcut, — 
Cel ce este de o fiinţă cu Tatăl, — prin Carele 
toate s-au făcut.

1. Pentru noi creştinii ortodocşi Mîntuitorul 
şi Stăpînul vieţii noastre este Iisus Hristos. 
„Voi mă numiţi pe mine învăţător şi Domn, şi 
bine ziceţi, că sínt“ (loan 13, 13). — „Păziţi vă 
să nu vă înşele cineva, căci mulţi vor veni în 
numele meu şi vor zice: eu sínt Hristos şi vor 
înşela pe mulţi... Atuncea de vă zice cineva: ia
tă Hristos este aici sau acolo — să nu credeţi 
căci' se vor scula hristoşi mincinoşi“ (Mt. 21,
4 şi 23, 24). Nu cunoaştem şi nu mărturisim 
decît pe „Unul-Sfînt, Unul-Domn, Iisus Hristos 
întru mărirea lui Dumnezeu-Tatăl“ cu,m ne lă 
mureşte Sf. Aposto’ Pavel (Filip. 2, 11) şi ciută 
toată Biserica.

2. Dar şi numele Iisus şi Hristos, cuprinse şi 
pomenite repetat de Sf. Scriptură au înţeles şi 
învăţătură de credinţă. Iisus, tradus în limba 
noastră, însemnează: Celce dă mîntuirea sau 
scurt Mîntuitorul. lat Hristos (pe limba greacă) 
este cuvînt egal cu Mesia (din limba evreiască); 
— pe româneşte: Unsul (miruitul) lui Dumne 
zeu. Tot Vechiul Testament spune, că Tatăl va 
trimite pe Fiul Său să mîntuiască lumea. Şi 
cînd Arhanghelul vesteşte Sf. Fecioare că a ve
nit vrpmea mîntuiirii îi spune: „Şi vei naşte fiu 
şi vei pune numele lui — Iisus“ (L. 1, 31). Tot

în Vechiul Testament ni se spune, că peste regi, 
arhierei şi prooroci se turna untdelemn sfinţit 
din cornul ce se păstra în Cortul Sfînt şi apoi 
la templu şi aşa deveneau unşii Domnului. Des-1 
pre Domnul nostru Iisus Hristos se proorocise, 
că va li în aceeaşi vreme şi prooroc şi arhiereu 
şi) împărat şi ungerea i-o face, nu oamenii, ci în
suşi Tatăl cel Ceresc. Şi Mîntuitorul în tot tim
pul propovăduirii Sale a întărit şi prin cuvînt 
şi prin faptă şi prin mărturia oamenilor că es1e 
„Hristosul, Fául lui Dumnezeu cel viu“.

De aceea (mărturisim că Cel ce dă mîntuLea 
este Miruitul lui Dumnezeu, rostind numele 
Iisus Hristos.

3. Că e Fiul lui Dumnezeu, o ştim din proo
rocii, din glasul Arhanghelului de la Bunaves
tire: „Fiul Celui de Sus se va che>ma“ (Lc. 1„ 32) 
şi din însuşi graiul Mîntuitorului.

4. Dar de ce s-au pus şi cuvintele: Unul nas ■ 
cut carele din Tatăl s-a născut? S-au pus în 
simbolul nostru de credinţă, fiindcă sîm înseşi 
cuviinţele Mîntu-itorului spuse învăţatului NcC.o- 
dim: „Aşa a -iubit Dumnezeu lumea, îneît şi pe 
Unul-născut Fiul Său l-a dat (jertfă de răscum
părare), ca tot cel ce crede în El să nu piară, 
oi să aibă viaţa de veci“ (loan 3, 16). Şi s-au 
mai pus, pentru că s au găsit eretici, ca Arie 
care a sucit adevărul şi au smintit pe cei ne
ştiutori. Deoi spre a ne feri de rătăcire. Şi s-au 
mai pus şi pentru ca să ne amintim rnceu, că 
numai Unul este adevăratul Iisus Hristos. „Căci 
se vor scula hristoşi mincinoşi şi vor arăta 
semne mari şi minuni, ca să ademenească de se 
va putea pe cei aleşi“ (Mt. 24, 23—24).

Cîntec Patriei
Trăiască România cea tînără şi mîndră 
Născută-n zorii verii, cu fruntea numai flori, 
Stăpînă pe-a ei soartă, nebiruită-n lume, 
Puternică prin jertfe şi tare prin sudori.

Oamenii muncii cîntă a lor biruinţă 
Căci braţele tăiat-au şi munţii şi cîmpia. 

în locuri neumblate azi creşte pîinea ţării,
Şi rid steluţe-n sate—Trăiască România!

Republică măreaţă, socialistă-n toate 
Drapelul tău de-a pururi va fîlfîi în vînt.
In juru-ţi zid clădi-vom, lupt'a-vom pentru pace, 
Trăiască România şi pacea pe pămîntl

Aurelia V. Gîrlonţa

5. „Născut din Tatăl mai înainte de toţi ve
cii“ este acesta. Cuvîntul „născut“ nu are în
ţelesul nostru pămintesc, ci unul contrar celui 
comun. Vrea să ne arate, că nu e făcut, că nu 
e făptură. Cum avem să înţelegem această „naş 
tere“ e o taină şi zadarnic ne-am frămînta min
tea cu dezlegarea ci. Dacă legăm' cuvîntul cu 
„jmai înainte de toţi vec-ii“ ni se desluşeşte ceva. 
Va să zică, timpul, vecii care i-au fiinţă odată 
cu crearea făpturilo-, nu existau, cînd „s a năs
cut“ Faţa a doua a lui Dumnezeu. Aşa ni se a- 
rată, că în acest articol mărturisim firea dum
nezeiască a Mîntuitoiului.

împotriva ereziei iui Arie şi a altora ca el, 
s-a întocmit acest articol. Arie învăţa că Mîn
tuitorul e făp*ură, e creat; chiar dacă declara, 
că e mai presus de toate făpturile, tot creaţie 
rămînea. Ori făptura nu este Dumnezeu.

6. Şii pentru ca erezia să fie şi mai cu tărie 
înfierată, prin celelalte cuvinte ale ardcolu’ui 
acestuia,, se accentuiază cu cuvintele Domnului 
dumnezeirea lui Iisus Hristos, Domnul nostru. 
Es+e Lumină din Lumină şi mai clar: Dumne
zeu adevărat din Dumnezeu adevărat, şi e năs
cut iar nu făcut. Şi mai mult, ca să nu înţelea
gă vreunul că prin aceste cuvinte s-ar susţine, 
că s-ar fi creat încă un Dumnezeu, s-a pus ime
diat lămurirea, că Iisus Hristos cel născut din 
vecii este de o fiinţă, formează, este, aceeaş fiinţă 
cu Tatăl. Căci „Eu ş; Tatăl una sîntem“ şi „Ta
tăl întru mine şi eu intru Tatăl“ a spus chiar
Mîntuitorul. Deci unul şi acelaşi Dumnezeu.

7. Şi tot pentru a intări şi mai mult adevărul 
acesta, s-au adaus şi cuvintele: „prin carele 
itoatte s-au făcut“, care nu se leagă de „Tatăl“, 
ci de fiinţa divină, avînd înţelesul că şi prin 
Fiul lui Dumnezeu cel mai înainte de veci s-a 
făcut lumea, făpturile.

Aşa spun Sfintele Scripturi, aşa au propovă
duit Sf. Apostoli, aşa au mărturisit sfinţii muce
nici şi mărturisitori, aşa au învăţat Sfinţii Pă
rinţi, aşa a învăţat totdeauna Biserica ortodoxă.

„Părinte,, a venTt ceasul; — Eu Te-am pro
slăvit pe pămînt, lucrul ce Mi-ai dat să-l fac 
l-am făcut; acum pieamăreşte-Mă şi Tu, Pă
rinte cu mărirea, pe care am avut-o la Tine mai 
înainte de a fi lumea ‘ (loan 17, 1 şi 4—b) sínt 
cuvîntele Domnulu: Iisus Hristos din rugăciu
nea Lui numită arhierească şi arată limpede fi
rea Lui dumnezeiască, la care se referă întreg 
articolul al doilea al simbolului de credinţă or
todox.
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